

2026年1月9日

星期五

农历乙巳年十一月廿一



中共银川市委主管 银川日报社出版
第4256期 今日8版
国内连续出版物号 CN 64-0012
银川新闻网: <http://www.ycen.com.cn>

习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

新华社北京1月8日电 中共中央政治局常务委员会1月8日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和完善党的领导制度体系,把党中央集中统一领导落实到国家治理各领域各方面各环节的重要举措。“十五五”时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,工作任务艰巨繁重,要坚持好、运用好、发展好党

的领导这一最大优势,为中国式现代化建设提供根本保证。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责,切实加强党组自身建设,各方面工作取得了新成效。

会议认为,过去一年,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,中央书记处认真贯彻党中央决策部署,积极履职尽责,在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、

指导推动群团工作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持党中央集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期经

济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性。

会议强调,新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好指导开展党内集中教育、完善党内法规制度建设、群团组织建设和改革、持续整治形式主义为基层减负等重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

暖心服务+精准保障

兴庆区南部零散城中村改造工程稳步推进

本报讯(记者肖梦琪)大型机械轰鸣作业,施工车辆往来穿梭,施工人员分工协作——连日来,兴庆区南部零散城中村改造工程现场一派忙碌景象。目前,基坑土方开挖已完成过半,钢筋绑扎与筏板混凝土浇筑工作正按计划推进。该工程将惠及581户村民,依托“暖心服务+精准保障”配套举措,有力提升城市更新的效率与质量。

51岁的塔桥村原住民郝桂林是此次改造的直接受益者。去年公布的改造消息让他看到了改善居住条件的希望,但改造初期,郝桂林也曾感到焦虑:“那几天整夜睡

不着,生怕错过机会。”对此,村干部第一时间上门沟通,面对面梳理问题,详细解读政策,并就安置细节一一解答,彻底打消了他的顾虑。

塔桥村历史悠久,如今正经历深刻变迁。在施工现场附近,常能看到年近70岁的村民陈林的身影。他在塔桥村生活了一辈子,曾是一名乡村教师,退休后还做过档案管理员。2019年底,他牵头编修塔桥村村志,耗时数月搜集资料、走访村民,最终完成40万字的初稿,内容涵盖村庄历史、民俗文化与民间故事。如今,

改造工程启动后,陈林每天都会在村里走走看看,从基坑开挖到钢筋绑扎,每个施工环节他都默默关注。他说,将持续记录村子的变化,待将来修订村志时,把这次改造的过程与成果完整收录进去,让后人清晰了解这段发展历程。

为保障工程顺利推进,大新镇围绕村民需求推出多项举措,以“五心服务”提升体

验:“暖心”记忆留存,为村民拍摄全家福、留

存老物件影像;“真心”帮扶解困,为困难家庭制定一对一帮扶方案,“贴心”流程优化,简化签约、安置等手续;“匠心”纠纷调解,组建专业队伍化解矛盾;“安心”规范拆除,落实防护措施,减少对周边环境影响。

据项目负责人介绍,工程将同步规划建设社区服务中心、休闲广场等公共配套设施。完工后不仅改善村民居住条件,也将完善区域功能布局。目前各环节衔接有序,兴庆区住房城乡建设和交通局将继续严控质量与进度,推动项目早日竣工,让村民尽快享受改造实惠。

风光生绿电 产业势如虹

鸟瞰国能灵绍直流配套灵武200万千瓦复合光伏基地(1月8日摄)。

该基地占地面积约5.7万亩,配套建设2座330kV升压站,每年可为浙江地区提供绿电34亿kWh,可满足120万个家庭一年的用电需要。依托得天独厚的风光资源,灵武市的新能源产业正在“向新而生”。

本报记者 郎凯 摄



编者按

1月8日,《新华每日电讯》刊发报道《驰骋山河阔 联通岁月新——宁夏完善高铁路网激活发展新引擎》,聚焦包银高铁全线贯通这一里程碑事件。报道不仅讲述了这条钢铁动脉如何将宁夏从全国高铁网的“末梢”一举提升为西北“北上东出”的枢纽,更解读了路网完善如何为区域协同发展、产业升级与开放格局注入全新动能。

驰骋山河阔 联通岁月新

——宁夏完善高铁路网激活发展新引擎

共同构筑起宁夏内联外通的“十字形”高铁主骨架、西北地区“北上东出”的高铁大通道,为沿线地区高质量发展注入新活力。

打通断点 构建联通“三北”交通新动脉

2025年12月23日,我国首条连接两个少数民族自治区的高铁——包银高铁正式开通运营,将内蒙古包头至宁夏首府银川的通行时间缩短一半,让“朝品草原风情韵,午赏塞上江南景”成为现实。

流动的中国生机勃勃。

2025年岁末,我国多条高铁线路陆续开通,进一步织密高铁版图。作为国家“八纵八横”高速铁路网北京至兰州通道的关键一段,包头至银川高速铁路(简称包银高铁)不久前全线贯通运营,京兰大动脉自此打通,西北高铁路网连通成环,宁蒙晋陕甘携手迈入“半日交通圈”。

贺兰山下、黄河岸边,730万宁夏人民翘首以盼的又一条钢铁长龙飞驰塞上大地,与银兰高铁、银西高铁、京包高铁等紧密相连,

“宁夏从此有了直通北京的高铁通道。”宁夏回族自治区发展改革委交通项目发展中心主任马宏越说,包银高铁向东衔接京包客专,向西联通银兰高铁,打通了京兰通道的关键“断点”,让银川至北京的出行时间从普速列车的19小时缩短至6个多小时。

据铁路部门消息,包银高铁运营初期,每日最高开行12列动车组;2026年一季度调图后,计划开行北京往返银川、兰州的动车组列车,进一步压缩京津冀与西北地区的时空距离。

包银高铁是我国“八纵八横”高铁网北京至兰州通道的关键一段,也是西北高铁路网的“最后一环”。它的贯通,构建起联通西北、华北、东北的交通与经济大动脉,为区域协同发展、各民族交往交流交融和新时代西部大开发注入强劲动力。

“包银高铁全线开通前,在一些东部省份实现高铁‘公交化’时,宁夏只有南向的高铁通道。从宁夏到北京的高铁需向南绕路西安、郑州,路程远、时间长、费用高,抬高了往来出行成本。”(下转02版)

习近平致电祝贺通伦当选老挝人民革命党中央总书记

新华社北京1月8日电 1月8日,中共中央总书记习近平致电通伦,祝贺他再次当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平在贺电中说,老挝党十一以来,老挝党中央团结带领老挝人民积极探索符合本国国情的社会主义发展道路,攻坚克难、砥砺前行,在推进党的建设、发展经济、改善民生、拓展

对外交往等方面取得了一系列重要成就。老挝党十二大胜利召开,对于老挝党和老挝社会主义事业发展具有承前启后、继往开来的重要意义。祝愿在以总书记同志为首的老挝党中央坚强领导下,老挝党和人民团结一心、接续奋斗,胜利完成老挝党十二大提出的各项目标任务,

(下转02版)

习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信

新华社北京1月8日电 2026年1月8日,国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。

习近平指出,在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”,是我同非洲领导人达成的重要共识,是在新的历史起

点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。

习近平强调,文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平与发展的不竭动力。千百年来,中非两大文明交相辉映,成为中非友谊的历史和思想之源。

(下转02版)

中央媒体关注银川

编者按

《人民日报》1月8日刊发报道,聚焦我市通过生态修复将废旧矿坑变为绿意盎然的全民健身空间,走出一条生态修复、惠民服务与产业发展的多赢之路,成为“变废为宝”的生动实践。

银川废旧矿坑“披绿”看,这个体育公园很有特色

人民日报记者 焦惠雨

一大早,宁夏银川贺兰山运动休闲体育公园便热闹起来。健身步道上,晨跑者步履轻快,骑行者穿梭如风,滑板少年动作矫健。

站在高处眺望,这个体育公园仿佛镶嵌在园林里,湖泊瀑布、亭台楼阁与健身跑道、篮球场等设施相映生辉。

这片占地1200亩、颇具中式园林韵味的体育公园,10年前曾是采砂石场留下的沉陷矿坑。“小时候我常来这里,那时一棵树都没有,只有呼呼的风。”宁夏志辉源石葡萄酒庄有限公司宣传经理贾进财感慨。

2016年,酒庄打算对矿坑进行生态修复。“最初想法很简单,先种树,把绿色恢复起来。”贾进财说,“可在砂石矿坑里种树太难了,这里又缺水,种一棵死一棵是常有的事。”

“无论多难,我们都没想到放弃。”贾进财说,他们渐渐摸索出一套科学的生态修复路径。先栽植耐旱、抗风沙的防风林,固土保水,待植被初步成林、生态有所改善后,再逐步引入景观树种,提升生物多样性。如今,这片土地生长着超100种树木。

“生态好转后,我们结合矿坑原本高低不平的地形,打造集生态、运动、休闲于一体的现代体育公园。”贾进财介绍。

2023年,该公园建成了智慧型健身步道。该步道设置1处赛事控制指挥中心、9处全场景智能数据采集点。智能设备通过人脸识别和芯片识别等方式,帮助跑友实时记录心率、配速等数据。

“去年,我们举办了半程马拉松赛事,外地跑友超60%。”贾进财介绍,跑友会顺道参观酒庄,实现了“以赛促旅、以旅带产”的良性循环。

“公园的建设既修复了矿坑生态,也为市民提供了运动休闲空间,还为酒庄带来经济效益,可谓一举三得!”贾进财表示,为更好地满足市民运动需求,贺兰山运动休闲体育公园二期工程还增设了足球场、滑雪场、射箭馆、攀岩馆和碗池等设施,目前已投入使用。

履职评议“亮答卷” 为民代言添动力

银川市人大常委会组织市人大代表向原选举单位报告履职情况

本报记者 肖梦琪

“我会带着这份责任感和使命感,继续倾听民声、汇聚民智,当好人民群众的代言人,努力交出一份不负时代、不负人民的履职答卷……”近日,银川各县(市)区人大常委会会场举行了一场场特殊的“履职考试”——市人大代表们依次走上报告席,向原选举单位“晒”出履职成绩单,并现场接受“考官”的满意度测评。测评结果当场公布,全程公开透明。

这场特殊“考试”的背后,是银川市人大常委会强化代表履职和监督的创新实践,为了让代表履职不走过场、为民代言掷地有声,市人大常委会制定《银川市人民代表大会代表向原选举单位报告履职情况办法(试行)》,将人大代表向原选举单位报告履职情况、接受常委会组成人员现场评议,作为密切代表与原选举单位和人民群众联系、促进代表依法履职的有效抓手,同时也使其成为践行全过程人民民主、展现代表履职风采的生动实践。“述职就像‘增压泵’,让我们扛起责任,把‘人民选我当代表,我当代表为人民’的承诺落到实处。”代表们纷纷感慨。

为确保代表报告履职情况实现全覆盖、不流于形式,市人大常委会严格规范报告履职情况,明确要求每位市人大代表在本届任期内,至少向原选举单位的各县(市)区人大常委会报告一次履职情况。同时,配套建立奖惩分明的处置机制:对评价为“满意”等次代表择优宣传,树立履职标杆;对“基本满意”代表及时提醒,促其查漏补缺;对“不满意”代表,由代表团负责人约谈,限期整改,形成闭环管理。

履职报告怎么写也有明确“标尺”。代表需全面复盘近年履职情况,围绕本职工作、作用发挥、联系群众、为民办实事等内容,既讲成绩、亮做法,也找差距、明方向。现场评议团由各县(市)区人大常委会组成人员担任,代表中既有连任多年的“老代表”,也有充满干劲的新面孔;既有领导干部,也有来自企业、医院、学校、社区等一线的基层代表。

市人大代表、永宁县望洪镇农业服务中心主任程苏婷说,“站在发言席上细数履职点滴、聆听其他代表履职分享,让我更深刻体会到‘人大代表’四个字的分量。这不仅是一次工作复盘,更是一场直面群众的‘履职考试’,这样的监督与鞭策让我更加明确,作为基层代表,既要聚焦银川高质量发展的重点任务建言献策,也要关注民生小事,把群众的急难愁盼记在心上、落在实处。”

(下转02版)

流动的中国生机勃勃。

2025年岁末,我国多条高铁线路陆续开通,进一步织密高铁版图。作为国家“八纵八横”高速铁路网北京至兰州通道的关键一段,包头至银川高速铁路(简称包银高铁)不久前全线贯通运营,京兰大动脉自此打通,西北高铁路网连通成环,宁蒙晋陕甘携手迈入“半日交通圈”。

贺兰山下、黄河岸边,730万宁夏人民翘首以盼的又一条钢铁长龙飞驰塞上大地,与银兰高铁、银西高铁、京包高铁等紧密相连,